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ZENEI KÖZÉLETÜNK

RÁDIÓZENEKAR

Ismét új irányítás alatt a Rádiózenekar
„Minél több alkalmuk legyen a muzsikusoknak pódiumra ülni”

❙ Már részt vett a következô szezon kidol-
gozásában? 

– Nem, hiszen az évad teljesen készen van, 
az együttes vezetése már mindent alaposan 
elôkészített, megtervezett. 

❙ Mennyiben kezdôdik most egy új kor-
szak?

– Nem gondolom azt, hogy velem bármi-
lyen új korszak kezdôdne a zenekar életé-
ben. Ez csupán egy átmeneti helyzet. Bár 
igazán behatóan nem követtem fi gyelemmel 
az együttes életét az elmúlt években, azt tu-
dom, hogy Vajda Gergely személyében kivá-
ló, remekül felkészült szakember állt a zene-
kar élén. Annak, hogy én most váltom ôt, 
egyetlen oka van: a nemzetközi karrierje mi-
att kevesebbet tudott itthon tartózkodni, 
mint ami a zenekar szempontjából ideális 
lett volna. De folytatja a munkát a társulattal, 
a zenekar elsô vendégkarmestereként. 

❙ Pedig az együttes hányatott sorsú volt 
az utóbbi esztendôkben, rájuk férne már 
egy új idôszak… 

– Most kezdem az ismerkedést, a helyzetek 
áttekintését, már megbeszéltem a zenekar 
vezetésével a találkozókat. Szerencsére 
azon ban az együttest jól ismerem, hiszen 
már harmincöt esztendôvel ezelôtt is kon-
certeztem velük, az utóbbi években pedig 
egyfajta rendszerességgel fordultam meg 
náluk. Bármikor nagy örömmel mentem a 
Rádiózenekarhoz muzsikálni, mert amikor 
egy hangversenyre készülök, tele vagyok 
szorongással, de ennél az együttesnél min-
dig megnyugodtam. Különlegesen képzett 
együttes, kiváló kottaolvasási képességgel. 
Szívesen dolgozom hát velük, inkább csak 
amiatt aggódtam, hogy megfelelô leszek-e a 
feladatra. Ezért is vállaltam egy esztendôre, 
ami kicsit próbaév is mindkét fél számára. 
Úgy gondolom, a Rádiózenekar hányattatá-
sa, sorsa sajnos a korábbi esztendôkben 
sem azon múlott, milyen karmester irányí-
totta, hanem azon, hogy a fenntartónak 
volt-e rá elég pénze. Nem tudom, hogy je-
lenleg milyen a helyzet, de ebbe beleszólá-
som sincs különösebben. 

❙ Talán abból is fakad mindez, hogy en-
nek az együttesnek is újra kell fogalmaz-
nia a feladatait, meg kell találni a helyét, 
funkcióját a mai zenei világban. 

– Amikor fi atal voltam, akkor a Rádiózene-
kar tökéletesen megrajzolt profi llal rendel-
kezett. Lehel György vezetése alatt telthá-
zas bérletsorozatokat rendeztek, s a kortárs 
zene apostolainak számítottak. Kottaolva-
sás terén képzettségük mindig meghaladta 
a többi zenekarét. Rendszeresen vették fel a 
modern mûveket, s a „Z” felvételeknek kö-
szönhette egy énekesgárda, hogy meg lett 
örökítve a teljesítménye. Jelentôs produk-
cióik születtek. Nem ezt sírom vissza, de 
azt láttam, Vajda Gergely izgalmas utakat 
talált, nagyon jó, hogy folytatja a munkát az 
együttessel, és nagy öröm az is, hogy 
Vásáry Tamás egykori, nagy sikerû soroza-
ta ismét felhangzik. Egyetlen gondom van 
csak, úgy vélem, kicsit kevés a koncertek 
száma. De hozzáteszem, még nem tájéko-
zódtam mindenrôl. 

❙ Hogyan tovább? 
– A zenekar sorsán úgy vélem, két dolog 
változtathat. Ha stabilizálják a helyzetét a 
létszámot és a mûködését tekintve, s ha ez a 

rangjuknak megfelelô stabil honorárium-
mal is jár. Most úgy érzem, hogy a munká-
juk az évi nyolc-tíz koncerten kívül elsô-
sorban a felvételekre korlátozódik. Ami 
szép és nemes feladat, de ugyanilyen hord-
erejû lenne, ha több fellépést kapnának. Hi-
szen nemzetközi rangú együttesrôl van szó, 
nem is beszélve a Rádiókórusról. Pusztán a 
nevük említése be kellene hogy hozza a kö-
zönséget. 

❙ Ön is sokat tud tenni azért, hogy a mu-
zsikusok jobban érezzék magukat. 

– Reméljük, hogy így lesz, s már a nyitó-
koncertünk is maga a gyönyör, olyan ki-
váló a programja. Nem bánom, hogy nem 
nekem kellett tervezni a szezont, mert 
amikor a Rádió vezetésével beszélgettünk 
a következô szezonról, megkérdezték, 
volnának-e ötleteim. Én azonban minden 
zenét annyira szeretek, hogy nagyon ne-
hezen válogatok. Bárhol dolgozom is, 
mindig megkérem, találják ki nekem a 
mûsort, mert akármit is választok eszembe 
jut egy jobb, s egy még izgalmasabb da-
rab… A következô szezonban tényleg ki-
váló mûvek hangzanak el, s nagyon örü-
lök, hogy fellép Vásáry Tamás és Vajda 
Gergely is. 

❙ Három együttesrôl van szó a Rádiónál, 
és sok összefonódási pont. Úgy tudom, 
hogy a másik együttes élén is vezetôcsere 
történik.

– A gyerekkarnál már megtörtént a váltás. 
A Rádióénekkart pedig valóban Pad Zoltán 
veszi át ôsztôl. Ismerem ôt, még Debrecen-
ben dolgoztunk együtt. A kórusnál is azt 
tudom mondani, hogy az lenne jó, ha egy-
szer visszaállítanák az eredeti létszámot. 
Ennél csodálatosabb énekkar kevés van a 
világon, kiváló a kottaolvasó készségük, 
zeneiségük. És sajnos, arra vannak kény-
szerítve nagyobb volumenû darabok elô-
adásakor, hogy kisegítôket hívjanak. A Rá-
dió vezetése úgy vélem nem méri fel, hogy 
milyen elképesztô értéket képvisel a két 
együttes. Nemcsak leendô vezetôként 
mon dom ezt, hanem azért, mert már ven-
dégként is ez volt a véleményem. Stabilabb 
környezetben kellene mûködniük. Ennek 
nyilván anyagi oka van… Nem is kritiká-
nak szánom mindezt, inkább csak egy 

Különlegesen képzett együttesnek 

tartja a Rádiózenekart Kovács János, 

melyet a korábbi években is örömmel 

dirigált. Nemcsak a szakmai fel-

készültség, hanem a társaság miatt is. 

A karmester  2014 augusztusától 

veszi át az együttes irányítását, 

s a  megbízatása  2015. július 31-ig 

szól, ezt követôen döntenek majd 

a folytatásról. Kovács János úgy látja, 

szép programokat tartalmaz a követ-

kezô esztendô, azt viszont sajnálja, 

hogy kevés a fellépés. 
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❙ Egy korábbi, kórusokról szóló összeállí-
tásban azt nyilatkozta, hogy amikor átvet-
te a Honvéd Férfi kart, nem akart mindent 
megváltoztatni. Jól ismerte az együttest, 
tisztában volt az erényeivel, csak a reper-

toárt kívánta némileg átalakítani… Arról 
beszélt, ahhoz, hogy nôjön a koncert szám, 
máshová kell helyezni a hangsúlyt.

– Így igaz, s úgy véltem, a „szomorú zene”, 
azaz a klasszikus repertoár felé kell halad-

nunk. Amikor ugyanis átvettem az együttest, 
akkor fôleg crossover darabokat adott elô a 
leggyakrabban. A férfi kar hatvan éves szüle-
tésnapi koncertjének programjából is fájóan 
hiányoztak Bartók és Kodály mûvei. Persze, 
ez nem jelenti azt, hogy most csupán ennek 
a két zeneszerzônek a darabjait énekeljük, 
hiszen egyre sokszínûbbé válik a repertoá-
runk. Ahhoz, hogy érzékelhetô legyen a vál-
tozás, szükség volt némi idôre, hiszen egy 
ekkora társulat olyan, akár egy nagy és las-
san forduló tankhajó. De mióta átvettem az 
együttest, azóta jelentôs az irányváltás… 

❙ A koncert-kalendáriumukat böngészve 
azt látom, hogy nagyon sokféle kompozí-
ciót tartanak mûsoron, s emellett színház-
ban, operaelôadásokban szerepelnek, s 
készülnek lemezeik is. 

óhajnak, hogy bárcsak visszatérnének azok 
az idôk, amikor mindegyik együttesben 
teljes volt a létszám!

❙ Az együttesek lényeges feladata a közre-
mûködés a Budapesti Wagner-napokon. 
Bôvül emellett vezetése alatt további ope-
rákkal a sor?

– Nem, hiszen úgy vélem, a Rádiózenekar 
zenedráma iránti igénye a Wagner-napok-
kal teljesen kielégül. Persze, fontos, hogy 
játszanak operát is, mert az visszahat a 
szimfonikus játékra is. 

❙ Milyen mûhelymunkát tervez az együt-
tessel? 

– Az igazság az, hogy én a mûhelymunkát, 
mint elvont fogalmat nem nagyon szeretem. 
Nálam ez egy-egy produkció kapcsán me-
rülhet fel. Az elsô koncerten Bruckner, Bar-
tók hangzik fel, s mindkettô másfajta felké-
szülést igényel. A mániám pedig az, hogy 
ehhez megfelelô típusú próbák szükségel-
tetnek. Persze, a vonósok tartanak majd 
szólampróbát, de semmi új nem történik. 
Akkor lesz pozitív a folyamat, ha értelme-
sen tudok próbálni. Ha adekvát elôadás 
születik. Márciusban Bach h-moll miséjét 
adjuk elô, ahhoz biztosan nagy elô mun-
kálatok kellenek. Fontos, hogy elôre felké-
szüljünk. Szóval, számomra úgynevezett 
„mûhelymunka” nem létezik, az egyes dara-
bokra kell speciálisan felkészülni.

❙ Sok zenekarral dolgozik. Hogyan látja, 
miben változott az utóbbi idôben az 
együttes hangzása, repertoárja?  

– Vajda Gergely jó irányba vitte az együt-
test, hiszen a népszerû szimfonikus zene 
mellett sok kortárs darabot is mûsorra 
tûzött. Ehhez nem nagyon lehet mit hozzá 
tenni. Igazán csak az lenne lényeges, hogy 
minél több alkalmuk legyen a muzsikusok-
nak pódiumra ülni. Megfelelô válogatás 
kell, hiszen kortárs zenét játszani igazi misz-
szió, de szükség van a szélesebb repertoár-
ra is. De a Rádiózenekar mindig sokféle 
mûfajt játszott. Azt kicsit hiányolom, hogy 
nevesebb karmestert nincs mód meghív-
ni… Pedig most, amikor elhunyt Claudio 
Abbado, eszembe jutott, hogy – tudomá-
som szerint – az elsô magyarországi fellépé-
se a Rádiózenekarral volt, a Zeneakadé-
mián. Elképesztô produkciót hallhattunk. 
Most azonban ez a kevés koncert nem ad 
lehetôséget más mûvész meghívására. Arról 
nem is beszélve, hogy a VI-os stúdiónál 
nem hiszem, hogy van rosszabb akusztiká-
jú terem az országban. Csoda, hogy az 
együttes ilyen próbateremben is ilyen jó 
szinten tud játszani. Hozzá lehet szokni, de 
nem ideális. Próbálom egyébként a dirigen-
si nimbuszt némiképp letörni, hogy az 
együttes ne legyen karmesterfüggô. Mindig 
azt mondogatom, ha hallgatják egymást, 
sokkal többet megtudnak a darabról, mint-
ha csak a karmesterre bízzák magukat.  

❙ Mennyire jut ideje az együttesre az Ope-
raház mellett? 

– Kivételezett helyzetben vagyok, hiszen a 
fôigazgató engedélyezte, hogy még egy 
évet kapjak közalkalmazottként a dalszín-
házban. Így az Ybl-palotában utolsó mohi-
kán lettem, ahogy azonban betöltöm a 63. 
évemet, akkor közös megegyezéssel nyug-
díjba megyek. De kötünk egy négy esz-
tendôre szóló szerzôdést. Remélem, az ope-
rai tevékenységem mellett lelkiismeretesen 
el tudom látni az összes tennivalót, ami a 
Rádiózenekarnál betöltött pozícióval jár. 

❙ Úgy látom, hogy mostanában a dalszín-
ház mellett több együttessel is dolgozik, 
például a Nemzeti Filharmonikusokkal… 

– Nagyon örülök, hogy évente kapok meg-
hívást a NFZ-tôl, szívesen dolgozom velük 
és a jelentôsebb vidéki együttesekkel is. 
Mind elképesztô módon fejlôdtek az elmúlt 
évtizedekben. Élvezem a koncerteket, de 
számomra az az egészséges, hogy operát 
leginkább a dalszínházban dirigálok. Olyan 
sok mû van, amit még nem vezényelhettem! 
Ha még kilenc életem volna, az is kevés len-
ne, hogy mindent dirigáljak, amit érdekes-
nek tartok. Bár a kortárs darabokra nehe-
zebben veszem rá magam, kötelezônek tar-
tom. Szükség van ugyanis az egyensúlyra. 
Nem szakosodni kellene, hanem minden-
nel foglalkozni!  
 R. Zs. 

„Mindenben jónak kell lenni”
Strausz Kálmán hangzásról, sokszínûségrôl, kórusról

Opera, német romantikus dalok, s persze Kodály és Bartók mûvei is rendszeresen 

felhangzanak a Honvéd Férfi kar egyre sokasodó fellépésein. Hagyományos 

koncertjeik mellett az MTA Dísztermében indított bérletsorozatuk is hatalmas 

siker, rendszeresen énekelnek az Erkel Színházban és nagy tetszést arattak az 

iskolákban rendezett, interaktív énekóráik. Az együttes – amelynek vezetését 

négy esztendôvel ezelôtt, 2010 márciusában vette át Strausz Kálmán – egyedül-

álló mûvészi teljesítményéért tavaly elnyerte a Magyar Örökség-díjat is. 

A Honvéd Férfi karnál folyó munkáról és a folytatásról Strausz Kálmán beszélt.  




